

## 压实主体责任 守住安全底线

成鸿羽督导相关工作

本报讯(记者 彭群英)2月26日,县委常委、常务副县长成鸿羽带队督导全国两会期间安全生产与自然灾害防治工作。他强调,要压紧压实各方责任,坚决防范和有效遏制安全事故发生,为全国两会胜利召开营造安全稳定的社会环境。

成鸿羽先后前往重庆友帮科建材有限公司督导非煤矿山安全,到花田溪谷景区督导文化旅游安全,到忠县农批食品安全智慧城项目督导建筑施工安全,到白公街道执法服务站督导道路交通安全,到重庆润能能源有限公司督导危化品生产安全,到重庆海螺水泥有限责任公司督导工贸安全,到城区丽景名苑小区督导消防和特种设备安全。

成鸿羽详细了解企业复工复产、安全隐患排查、安全教育培训、生产经营等情况,对检查中发现问题责令现场整改。

成鸿羽强调,要严格落实安全生产主体责任,健全生产管理制度,加强员工教育培训,加大安全宣传力度,增强从业人员安全意识,切实把安全生产各项措施落到实处。要牢固树立安全发展理念,在保障施工安全和质量的前提下,全面推进项目建设。相关部门要加大巡查检查频率,督导企业严格落实主体责任,加强全国两会期间安全督查,及时消除风险隐患,为全国两会胜利召开营造安全稳定的氛围。

## 用实干谱写卫生健康事业 高质量发展新篇章

齐明山出席相关会议

本报讯(记者 周小军)2月27日,2023年忠县卫生健康工作会议召开。副县长齐明山出席会议并讲话。

会议全面总结了全县卫生健康系统的成绩经验、分析研判形势机遇,安排部署了2023年重点工作。部分相关单位负责人分别围绕党建工作、医院发展、医疗服务等方面作了交流发言。

齐明山指出,2022年全县卫生健康系统始终坚持人民至上、生命至上,在疫情防控工作中挺身而出、冲锋在前,充分彰显了主力军的使命担当,保障了全县人民身体健康和生命安全,为我县经济社会高质量发展提供了有力保障。

齐明山强调,要提升医疗服务质量,夯实医院发展基础,营造良好工作环境,坚决筑牢基层基础堡垒,全面提升医疗卫生服务能力水平。要围绕补短板强弱项,积极谋划公共卫生项目,抓好人才队伍建设,做好风险防范工作,切实强化卫生事业发展保障和支持。要狠抓党风廉政建设,将加强能力作风建设贯穿于卫生健康工作全过程、全方位、全周期,扎实抓好各项工作。要强化工作措施,找准工作着力点,锚定目标任务,用实干谱写卫生健康事业高质量发展新篇章。

## 泽润水务有限公司 开辟专用通道为烽烟三国景区供水



2月25日,重庆泽润水务有限公司组织10多名工人在烽烟三国景区铺设2km专用供水管道从长江取水,并安装一套现代化的超滤膜净水器,确保《烽烟三国》3月1日正常复演。

急群众所急,帮群众所需。去年7月以来,受气候干旱影响,全县多个乡镇(街道)出现生产生活用水困难情况。重庆泽润水务有限公司积极履行企业责任,整合资金4900万元用于抗旱保供,增设双桂水厂宝石桥源水应急抽水设备1套、官坝五一水库应急抽水设备2套、东溪永华水厂宝珠水库应急抽水设备1套,更换提灌潜水泵10套,改造水厂设施设备12处,新建管网397.23km。

通讯员 章宗明 摄

## 全面推动乡村振兴工作出实效见亮点

(上接第一版)紧抓产业发展和招商引资,注重创新体制机制,完善政策支持体系,全力推动项目落地。要严防乡村振兴领域不正之风和腐败问题,确保各项政策精准落实、干部作风明显改进、工作能力持续提升,推动乡村振兴向高质量发展。

县委常委、县委书记、县监委主任向松和副县长长田忠忠参加,并就进一步做好磨子土家族乡乡村振兴工作提出具体要求。

## 忠县:10万亩笋竹找到“靠山”

(上接第一版)接触食品类产品测试认证,产品远销欧美地区,国外订单纷至沓来;望帆农业、自力林业的鲜笋、笋干、竹编工艺品、竹醋液及竹炭系列产品全部实行订单化生产,市场供不应求。

生态效益成功转化为经济效益,经济效益又反哺生态环境。竹笋产品不愁销,忠县近10万笋农的养竹护笋积极性高涨,全县笋竹种植面积逐年增加,提高全县森林覆盖率1.2个百分点,有效增加涵养水量5000万立方米。经过精深加工,忠县笋竹亩产值突破1万元,整个竹产业年产值逾1.5亿元,带动近10万笋农增收致富,成为继柑橘产业之后忠县又一现代山地特色高效农业产业。

## 遗失启事

刘玲遗失王颖宸的出生医学证明,编号为P500251464;重庆市忠县电化教育学会遗失《重庆市社会团体会员费统一收据》1张,票号为(2015)No:000092895。声明作废。

# 匠心巨笔绘山水 诗意田园入丹青

### ——忠县三峡橘乡田园综合体成功创建国家AAAA级景区

本报记者 伯华

2月25日清晨,初春的薄雾笼罩着忠县新立镇文笔村,阳光斜斜地洒落在田野间、果园里、马拉松赛道上。眼下正是油菜和桃李花开的季节,湿润的空气里弥漫着丝丝甜蜜的气息。不久前,一则来自忠县融媒体中心的消息在寂静的田野间“炸开了锅”:忠县三峡橘乡田园综合体被评定为国家AAAA级景区!

这一消息让世代耕读为生,如今却要爱上“旅游饭”的农户们捧着手机相互转发,即使在田间地头偶遇后都免不了热议着这一话题:“今后是不是不用出门了,留家里看看有没有发展的好路子?”“我想把家里空房子整出来,搞个农家乐试试。”“今年开始要多引进十几桶蜜蜂,来我们这里游玩的人可以尝到正宗的柑橘花蜜。”……三峡橘乡田园综合体成功获评国家AAAA级景区将再次让这片土地上的群众迎来新的发展机遇,过上更加美好的新生活。

## 因橘而兴,田园更美

“来一趟忠县,才真的算是把柑橘产业都了解了,这里真是一本有关柑橘的教科书。”去年初冬的某天,来自重庆西南大学的教师马相林在朋友的邀请下来到三峡橘乡,这里从一粒种子到一杯橙汁的完整柑橘产业链震惊了他。在这里,马相林不仅感受到满山的果香,也亲眼目睹了国宴饮料“派森百”橙汁的加工业生产过程,更让他大开眼界的还是柑橘博物馆和柑橘品种博览园,他真切感受到不虚此行的含义。

其实,和马相林一样感到意外的还有生活在这片土地上的人们,20多年前,他们也没有想到柑橘产业会在当今成为这里乃至全县农业的“命根子”产业,以土地为生命的农户在除开种粮以外,还能有其他的挣钱方式。

1997年,美国人博富文在这片土地上栽下第一棵柑橘树后,这个片区的农户命运就紧紧和柑橘产业捆绑在一起,柑橘产业成为全县发展现代高效农业的起点。忠县柑橘产业经过20余年的发展,已经瓜熟蒂落,忠县柑橘品牌也声名鹊起,“派森百”饮料成为国宴用品,“忠橙”鲜果已成为忠县现代农业产业的一张靓丽名片。

以柑橘产业蓬勃发展为载体,2017年7月,忠县三峡橘乡田园综合体被确定为全国18个国家级田园综合体之一,也成为重庆市首个国家级田园综合体。经过3年打造,2020年12月,三峡橘乡田园综合体正式开园迎客。这里以绿水青山为基底,以乡村道路和大小

河流为“线条”,以种养产业为“图案”,以特色小镇、传统村落、农家庭院为“节点”,勾画出一幅诗意的乡村风情画。

自开园以来,三峡橘乡田园综合体先后捧回多个国家级、市级荣誉。三峡橘乡田园综合体入选2020重庆乡村振兴十大示范案例,新立镇文笔社区入选第四批全国乡村旅游重点村,新立镇获评重庆市首批乡村旅游重点镇,田园综合体环线获评重庆市2022年度“最美农村路”。

### 将美丽的风景转化为“美丽经济”

蓝天白云下,来自主城区的摄影爱好者谢建正操纵一架无人机掠过三峡橘乡田园综合体,镜头中,葱翠的果园、七彩的稻田、精致玲珑的村舍、依山而建的观光步道、蜿蜒的马拉松赛道……构成一幅色调清新的山水画卷。

沿着马拉松赛道漫步,路过邹家院子(小地名),这里路边溪水潺潺流过,两旁院落小青瓦、格子窗,一个具有典型巴渝民居风貌的美丽宜居村庄展现在人们眼前。地处三峡橘乡田园综合体核心地带的邹家院子和双桂镇石桥村冉家湾,是忠县精心打造的又一农村人居环境整治示范点,也是田园综合体内的橘源里的糖果小镇主题民宿。

“每次来我都住在这里,感觉很惬意,田园生活就是我的诗和远方。”谢建已经第2次来到三峡橘乡,他向往着田园山水间的慢生活。

让民居变民宿,借乡愁、风景创造吸引力,这是忠县将“美丽风景”转化为“美丽经济”的一个缩影。该项目采用“政府补贴、农户参与、市场运作、利益共享”的模式,实行统一设计、统一施工、统一管理、统一运营。

“现在我腾出房子,交给村集体和公司发展民宿项目,我既可以在这里打工,今后还可以分享项目收益。”房东之一的村民潘伟良说,孩子们都在外面做事,与其让房子空置浪费,不如支持政府发展民宿经济。

“我更喜欢在这里运动,好像每一次呼吸都特别养人。”跑步爱好者张经纬一身运动装,慢跑在马拉松跑道上,享受着田园间的芬芳气息,今天他已经完成10公里跑步计划,他的妻儿在不远处的游乐场等他。张经纬说,他和家人每逢周末都要来到大自然放松一下,也不记得来三峡橘乡多少次了,但每一次来都觉得有不同的乐趣,因为这里实在太大了。

三峡橘乡田园综合体整体规划布局为“一镇三廊四区”。一镇,即:新立



七彩稻田是三峡橘乡田园综合体景区标志性景点之一。

柑橘特色小镇。三廊,即:橘乡人家风情廊道、环青龙湖慢行廊道、田园马拉松廊道。四区,即:智慧柑橘示范区、柑橘文化博览区、三峡花卉植物园区、橘乡荷花休闲区。柑橘依然是景区内的主角,建设有柑橘产业国际协同创新中心、橘源里的糖果小镇主题民宿、柑橘交易中心、智慧柑橘研究中心等配套设施,以及智慧果园、青龙湖湿地、橘乡荷花、七彩稻田等景点,游客在这里可赏花、可观景、可研学、可跑一场酣畅淋漓的田园马,还可以体验让人向往的田园慢生活等多样化的旅游场景。

“春闻橘香夏赏荷,秋收彩稻冬采橘……三峡橘乡田园综合体已成为热门打卡地。”忠县副县长田长忠在接待多家县外媒体记者采访时介绍说,田园综合体休闲旅游人气集聚作用明显。去年以来,重庆多所高校以及中小学校将三峡橘乡田园综合体作为实践教学基地,累计接待学生8000余人次;2022年,累计接待各级考察团队200余起,接待社会游客70余万人次。

## 创建AAAA级景区打造田园综合体佼佼者

将美丽风景转化为“美丽经济”,是建设三峡橘乡田园综合体的初衷。在三峡橘乡田园综合体开园之后,忠县县委、县政府以高水平打造“三峡库心·长江盆景”为契机,全力推进创建国家AAAA级旅游景区工作。形成了县委、县政府成立创评专班,旅游主管部门具体指导,行业主管部门积极参与,属地

政府具体落实的常态化监督调度机制,确保创建工作层层落实。县文旅委将三峡橘乡田园综合体纳入年度创建工作计划,组织相关部门完成安全风险评估、平安景区创建,组织评委及专家对标对表《旅游景区质量等级的划分与评定》,找差距、建台账、抓细节,抢时间、抓关键、突重点,完成初评、申报工作。县畅达建设投资有限公司作为创建主体,先后完善了景区生态停车场、旅游厕所、导视标识、休憩设施、游步道和智慧旅游系统等旅游配套服务设施,进一步补齐了旅游基础设施短板,丰富了景区业态,完善了产业布局,增强景区吸引力。

“评审中专家一致认为,三峡橘乡田园综合体景观特征鲜明,民俗遗产丰富,其资源总量、品质和可游性均具备国家级规模和水平。”全程参与申报创建国家AAAA级旅游景区工作的县畅达建设投资有限公司资产运营部部长秦宗琼介绍,目前,三峡橘乡田园综合体依托现有万亩橘园和千亩荷塘,建设有休闲娱乐、田园康养、橘香书屋、乡村大舞台等设施,打造“漫步橘海迷宫、沉浸荷塘月色、回归田园生活”的休闲胜地。景区内旅游资源涵盖7大类,13个亚类,27个基本类,60个旅游资源单体,旅游资源等级较高,保护较好,原真性强,种类齐全。

新立镇党委书记、三峡橘乡田园综合体建设管理中心主任吴尚蓉表示,将以这次创建AAAA级景区为契机,进一步优化产品布局、完善配套设施、强化运营管理、提升服务品质,努力将三峡橘乡田园综合体打造成为“田园综合体佼佼者、乡村振兴示范园”。

## 独珠江村融城乡“二面江”上好春光



2月25日,周末休闲的城区市民扎堆独珠江村“二面江”东堡垒等地,或席地而坐、沐浴春光,或围炉煮茶、闲话生活,或支架烧烤、畅享美味。

独珠江村位于城东南方向,三面环江,如明珠遗落三峡库心,是“忠州八景”之一,与县城相依相融。2021年以来,忠县按照“农文旅、产城景融合发展”思路,改善基础设施,建设人文景观,发展农业产业,着力将独珠江村打造为乡村振兴示范点。

随着春色渐深,“二面江”人行栈道两旁的红梅吐露芬芳,樱花等树木萌发生机,吸引着不少城区市民前往打卡,成为大家出行便捷、无须远游的郊野公园。

记者 田华平 通讯员 成仕健 摄影报道



# 为全面建设社会主义现代化国家 全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗

